

故乡吟

风物咏

柳哨吹起来

姜德照

三月的北方春天，就像有一只魔术师的手在随意挥舞着，变幻着，一会儿是春寒料峭，一会儿又初夏般温暖起来。那雨，趁着黎明或傍晚时分，悄悄潜来，一次又一次，濡湿着刚刚蓬松的地面，在萌绿的草上挂了许多晶莹的露珠。柳树是这个季节最忠诚的使者，阳光照耀下柳树的每一点变化，都可以隐约听到一阵春天的脚步声。

当冬天的寒冷携着雪花四处肆虐之际，几乎所有的树木都匍匐在萧瑟的寒风中，而柳树的柔曼枝条却呈现出一种非凡响的迹象。在阳光灿烂的日子，你远远望去，柳树的树冠隐约被一层浅黄的氤氲所笼罩。

随着时间一点点推移，这种雾一般的笼罩越来越明显。贴近瀑布般倾泻的柳条仔细看去，分明有一些米粒一样星星点点的芽苞点缀着，呈现出嫩黄的颜色。遇到天气温暖的日子，这些嫩黄的小芽苞越长越快，而隆冬季节已经僵硬的柳条，此刻也开始柔软起来，被风一吹，便款款地柔柔地摇来摆去，宛如一位娇俏女子的裙裾。

北方的春天来得迟，而且天气容易反复，有时候，一场倒春寒来临，这些柳枝上的嫩黄芽叶可能被突如其来寒流摧残。待春寒远去，所有的柳条好像变得更柔软了一些，嫩芽长得也更快了。在某一天早晨，阳光初现，打眼望去，门前的那一棵棵柳树，仿佛在一夜之间全部披上了一身金黄的玉衫，犹如袅娜婉约的少女……

孩提时代，在老家农村，每当这个时节，孩子们都开始跃跃欲试，跑到村边小河的堤坝上，爬上柳树，掐下几根柳枝，编一顶柳枝帽子戴在头上，然后用小刀截下一截光滑没有斑点的柳枝，用手使劲拧开，让皮与里面的枝骨分离，褪出枝骨，在柳皮的端口刮去薄薄一层表皮，一只简单的柳哨就做成了。捏着哨子在唇边一吹，那种或尖刺、或粗放、或呜咽的柳笛声，就会在乡间小路、田间地头、村头巷口此起彼伏地呜呜响起来……柳哨，那是春天吹响的第一支曲子，也是向沉闷冬季彻底告别的一声声嘹亮的宣言。孩子们奔跑着、嬉闹着，分享着最美好的季节到来的喜悦，那柳哨声分明也饱含着孩子们对美好未来的期盼。

忽闻画河洗衣歌

张心宏

初春里的一天，遇上城南大道修路；要回家只好在上水门外下一个大坡，走画河河堤边小路进蓬莱老城。

一驶入河东沿，画河河道里的一幕把我吸引住了：河道已干涸见底，里头的野草刚刚发芽，但在河底西沿有六七位妇女在借着河堤渗出的泉水洗衣服！那泉水清澈，还冒着热气呢！

画河，真可以算是蓬莱的母亲河。它原先是蓬莱城的护城河。早年它不叫画河，叫黑水河，发源于城西南司家庄元宝山。北宋年间画河上建起一座石桥叫画桥，黑水河也就改名叫画河。画河，多么诗意的名字！画河不宽大也不长，总长也就六七千米。在城南边山涧发源之后，一路向北缓缓流淌。蓬莱地势南高北低，流经司家庄、三里桥和窑坊村之后，在上水门进入蓬莱城里。在城里穿过武霖、万寿、石岛社区后，再往西拐一个S形弯，流过下水门、浦洼村后，最终在水城入海。

我小的时候，也就是上个世纪的六七十年代，画河几乎四季都有水。那河水清澈得很，可以洗衣服洗菜刷鞋。那时候大人洗衣服都带着一根棒槌，胰子碱不够，就用棒槌捶捶衣服。画河河道有回声，咚咚的棒槌声能传出去老远。伏天逢雨季，上游水库放水，会发大河水，我们都跑到河岸上看河水。

微微的春风里，我靠路边儿停了车。

初春里，天气还有几分寒意，可是这几位大姐大嫂蹲坐在那里洗得热火朝天，额头上、头发根都沁出汗珠了。洗得欢，还有音乐伴奏。侧耳一听，嘿，名曲《洗衣歌》！合着那个歌曲的节拍，别有一番滋味！

刚刚脱下来的冬装、秋衣秋裤、罩衣、床单、被套、棉袜子，样样数数，一人拿来一大筐！

故乡人多聪明，他们一定要让这涓涓细流物尽其用。在河堤根底，他们搬走乱石，挖出一个长长的槽，引出泉水。槽边上码起来一块块表面光滑的石板，像一个个搓板。长槽又用防洪沙包围护起来，

保证泉水不随便流失。为了保证“工程质量”、平时又有人打理，来这洗衣服的需要缴一份几十元钱的年费。大伙儿都说缴点管理费也合适，关键是上哪儿找这一湾免费还流动的天然泉水啊。

“冷不冷？水凉吗？”

“不冷，一点也不冷，还出汗呢。水也不凉，就是水流太小。泉眼流出的水，温乎的。”泼辣爽朗的大嫂一听我浓重的蓬莱话，干脆地答话。她们的脸涨得微红，手中的活儿不停。

真奇怪，画河干枯了，那些老泉眼却依然顾念着蓬莱人。它们闲不住，尽管多次改造把它们赶得到处跑，但它们还是从河堤的石头缝里顽强地沁出，源远流长。

这些泉眼只在画河的河西沿有，河东沿没有。河西沿，那是原先武霖二队的地界，现在叫武霖社区。小时候，画河没有这么高的河堤，我经常到这一带玩。记得这一带沿着画河，水井特别多，差不多得有十口八口。最大的一口就在这洗衣服处往北一点，一个叫观音嘴的地方。沿河几个村里的社员以及驻军家属院、工厂职工、学校师生都来这些水井挑水吃。河边的住户家家都有水井。家住河西沿的老瓦匠孙忠铭家院子里有三口水井。两口是甜水，一口出懒水。甜水人吃，懒水专门浇黄瓜用，甜水浇的黄瓜不好吃。

据说画河泉眼流出的泉水特别甜。由于是流动的水，洗出来的衣服非常干净，一点儿绒绒也没有，任你怎么抖落都没有。不像用洗衣机绞过的衣服，怎么涮也有绒绒。

画河修缮以前，它的河道一直保持着自然状态。河床微微有点低，河里布满了黑石头。除了汛期偶有汹涌的河水和冬天结冰之外，平时它都是小河潺潺，清澈见底。你经常可以看见在河里洗菜、洗地瓜、洗衣服的。

“变了，一切都改变了。”

河道变了，河堤变了；潺潺的泉水没有变，但愿它细水长流，永远不变。

诗歌港

春到夹河

徐修强

岸上缱绻，岸下旖旎
长堤柳色，夹河的春天
丰满韵致

抚一缕万千垂下的思念
与吹面的杨柳风缠绵
禁不住一河春水的诱惑
轻抛一颗石子
碎了镜中倩影

桃红樱白，鹅鸭戏水
撩拨春意绵绵
连翘摇曳
藏起捕蜂捉蝶的儿童
柳笛婉转，把一树
鹅黄的鸟鸣挂在枝头

长堤挽起河亭
走向无垠的海面
揽碧海晴天入怀
放牧浪花朵朵
洁白高雅的海鸥
以云的姿态翱翔
迎归点点渔帆

夕阳斜照，水光潋滟
铺展一望无际的灿烂
相爱的人，依偎树下
醉在一片流韵浩瀚

蓬莱小面

奋飞

有心开饭店，
不怕大肚汉。
一位外地客，
吃掉三大碗！
小面物美价廉，
才花了十五元。
店主侃侃而谈：
大海是俺不尽财源，
鲜鱼活蹦乱跳上岸，
鲜货开卤岂能不鲜？
面馆手艺是咱祖传，
一分工钱都不用算。
到蓬莱旅游，
过神仙生活！
广告词里没谎言，
欢迎你莅临体验。
玩要去蓬莱仙阁，
吃就选蓬莱小面！

分类信息 刊登热线
6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙

电话：0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560路公交直达

24小时 服务电话 400-0785-789

生前契约 提前规划 身后无忧

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓



生活广场

刊登热线：6630888

国家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

老年公寓

●市区老沫福专护失能老人 6826885

搬家服务

海港搬家 6268899 移空调
二十年老字号

小小投入 一呼百应
刊登热线：6630888

欢迎刊登

分类信息